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ПОЛОЖЕНИЕ
о районной акции «Отцы - Отечества сыны»
1. Цель: Актуализация роли, гражданской ответственности отцов и ценности отцовского воспитания в формировании у детей базовых морально-нравственных ценностей, укрепления и благополучия семьи как главного гражданского воспитательного института, достойного встречи 75 – летия Победы в ВОВ.
1. Задачи:
       -  Активное привлечение отцов к реализации национального проекта «Образование», созданию в каждом ОУ единой предметно-развивающей воспитательной среды для всестороннего развития, будущего профессионального самоопределения детей.
-Повышение качества психолого-педагогической поддержки развития отцовского движения, создание в ОУ Советов отцов с целью усиления престижности отцовского участия в системе гражданско-патриотического, духовно-нравственного, спортивно0оздоровительного и трудового воспитания, информационной безопасности детей.
- Усиление работы ОУ по формированию положительного имиджа отца в семье, привлечение отцов к воспитанию у сыновей мужественности, воли, ответственности и преданности служения Отечеству.
- Привлечение Советов отцов и всего отцовского сообщества к подготовке и проведению 75 – летия Победы в ВОВ – великого примера гражданского подвига народов России и бессмертного мужества его отцов и сыновей.
- Накопление положительного опыта отцовского воспитания с целью дальнейшего совершенствования развития воспитания в образовании.
3. Организаторы
· Управление образования администрации Советского района города Нижнего Новгорода
· МБУ ДО «Центр внешкольной работы «Золотой ключик»
4. Участники.
В конкурсе принимают участие педагогические, родительские коллективы и учащиеся образовательных учреждений всех видов и типов.
5. Сроки проведения акции.
Акция проводится с сентября 2019 года по февраль 2020 года и состоит из двух блоков:
1. Мероприятия, посвящённые 75 – летию Победы в ВОВ Дню защитника Отечества – до 23 февраля 2020 года.
1. Районный конкурс детских творческих работ «России верные сыны» - до 8 февраля 2020 года.
Итоги акции подводятся в феврале 2020 года.
6. Организация и содержание акции.
6.1. На 1 этапе акции в образовательных учреждениях района проводятся конкурсы, конференции, фестивали, творческие встречи и т.п., на которых выявляются кандидатуры отцов для представления к награждению почетными грамотами департамента образования администрации города Нижнего Новгорода Советского района. По итогам акции выявляются кандидатуры отцов (не более 2 кандидатур от учреждения) в любой из номинаций:
· «Участие отцов – государственных деятелей, ученых, работников медицины, культуры в воспитательном процессе образовательных учреждений»
· «Участие отцов и дедушек в укреплении благополучной семьи»
· «Значительный вклад в общественную деятельность в направлении духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания по реализации «Стратегии развития воспитания в РФ»
· «Формирование у детей ответственного осознанного отношения к будущему родительству»
· «Социально активная гражданская позиция в воспитании детей, участие в управлении развитием воспитательного процесса в школе»
В районный оргкомитет акции (МБУ ДО ЦВР «Золотой ключик» ул. Малиновского, дом 9а.) по электронной: cen4453@yandex.ru до 1 февраля 2020 года предоставляются характеристики-представления на участников районной акции (на бланке учреждения) с пометкой «Акция «ОТЦЫ - ОТЕЧЕСТВА СЫНЫ», которые должны содержать Ф.И.О. лучших отцов (полностью), образовательные учреждения, которые выдвинули кандидатуры для награждения. В содержании представлений необходимо отразить:
· Общественную значимость заслуг отца, дедушки в воспитании детей
· Роль отца, дедушки в воспитании детей в семье, педагогические находки.
· Роль отца в воспитании у детей будущего ответственного родительства.
· Участие отца в общественной жизни, в учебно – воспитательном процессе.
По итогам районного этапа акции в городской оргкомитет направляется информация об итогах проведения районной акции.
6.2. В преддверии акции проводится районный конкурс детских творческих работ «России верные сыны» в номинациях: «Иллюстрированное литературное произведение», «Видеоролик». 
Для участия в конкурсе необходимо по электронной почте: cen4453@yandex.ru до 8 февраля 2020 года выслать материалы с пометкой: «РОССИИ ВЕРНЫЕ СЫНЫ» или «ВИДЕОРОЛИК» Работы для участия в конкурсе принимаются и размещаются для экспонирования строго в указанные сроки. Организаторы оставляют за собой право не допускать к экспонированию работы по морально-нравственным критериям.
Работы, присланные позднее 8 февраля 2020 года, рассматриваться не будут. 
Победители районного конкурса выявляются в каждой номинации и награждаются грамотами Управления образования администрации Советского района города Нижнего Новгорода. 
Решение жюри принимается коллегиально, большинством голосов и не может быть оспорено.
Члены жюри вправе отказать в комментировании своего судейства (определения решения) без объяснения причин.
Работы победителей будут направлены и размещены на сайте городского конкурса районным оргкомитетом в срок до 15 февраля 2020 года, в номинациях и форме, предусмотренной настоящим положением. 
Организаторы оставляют за собой право на некоммерческое использование конкурсных работ. 
7. Требования, предъявляемые к творческим работам.
«Иллюстрированное литературное произведение»: на конкурс принимаются стихи, сочинения, эссе, раскрывающие тему конкурса. Объем работ не должен превышать 3-х печатных страниц (14 шрифт, Times New Roman, 1,5 междустрочный интервал). Титульный лист должен содержать следующую информацию: наименование образовательного учреждения, фамилия и имя автора, класс, ФИО (полностью) руководителя, тему и название творческой работы. К работе отдельным jpeg файлом прилагается оцифрованный рисунок (рисунки – не более трех) иллюстрирующий содержание конкурсной работы, в любой живописной или графической технике (масло, гуашь, пастель, акварель, цветные мелки, карандаши и т.д.). Разрешение графических файлов должно быть приближено к 2000х2000 пикс., размер – не более 800кБ. Рисунок должен иметь название.
Видеоролик: принимаются видеоролики выполненные в формате AVI, длительностью не более 3 минут. Ролик может содержать текст, изображения, звук. На первом кадре автор указывает: фамилию и имя автора, класс, наименования образовательного учреждения и фамилию, имя и отчество руководителя. Ролик должен отражать содержание конкурса, соответствовать его целям и задачам.
Требования к видеоролику: 
· Минимальное разрешение видеоролика – 480x360 для 4:3, 480x272 для 16:9. 
· Использование при монтаже и съемке видеоролика специальных программ и инструментов – на усмотрение участника. 
· В ролике могут использоваться фотографии, авторские оцифрованные рисунки. 
· На конкурс не принимаются ролики рекламного характера и оскорбляющие достоинство и чувства других людей, не укладывающиеся в тематику конкурса, а также выполненные не самим участником.
В творческих работах и видеороликах необходимо выполнить следующие условия:
- творческие работы должны соответствовать целям и задачам, изложенным в данном положении и могут рассказывать:
· Об отцах и дедах на службе Отечеству
· Отличительных чертах личности отца, дедушки, брата.
· О трудовых, творческих успехах, и общественной деятельности отцов, подвигах и нравственных характеристиках отцов
· О роли отцов в создании и укреплении семейных традиций, сохранении и развитии межпоколенных связей, в создании дружественной нравственно-гуманистической атмосферы в семье
8. Подведение итогов.
Победители акции награждаются почётными грамотами управления образования администрации Советского района города Нижнего Новгорода.
Победители конкурса творческих работ определяются в трех возрастных категориях (1-4, 5-8, 9-11 классы) и в каждой номинации и награждаются дипломами.

т. 467-04-74
Третьякова Мария Владимировна
Шульженко Наталия Владимировна
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