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Введение

С 2007 года на территории Нижегородской области реализуется проект «Дворовая практика», направленный на организацию содержательного, позитивного досуга школьников в летний период силами студенческой молодежи. В Советском районе практически в каждом микрорайоне имеются хорошо оборудованные мини–стадионы, что благоприятствует организации занятости детей и подростков на свежем воздухе в каникулярный период. Поэтому ежегодно площадки в рамках проекта «Дворовая практика» располагаются на мини – стадионах.

Данная методическая разработка предлагает организаторам реализации проекта «Дворовая практика» и студентам разнообразные средства организации физкультурно-оздоровительной работы с детьми и подростками в летний каникулярный период на спортивных площадках.

1.Роль игр в организации физкультурно-оздоровительной работы в клубах по месту жительства

Период обучения в подростковом и юношеском возрасте совпадает с формированием духовных и физических качеств человека, с подготовкой к выполнению социальных функций в условиях демократического общества. Физическое воспитание – неотъемлемая часть учебно-воспитательного процесса и не может быть рассмотрено как второстепенный его компонент. Успехи системы физического воспитания не исключают необходимости дальнейшего ее развития и совершенствования. Развитие ловкости и точности движений – одно из фундаментальных условий решения этой задачи.

Проблема нормирования двигательной активности учащихся имеет важное гигиеническое значение, т.к. в последнее время отмечается прогрессирующая гиподинамия у молодежи, что обусловлено большим объемом учебных занятий не только в аудиториях, но и дома.

Для сохранения здоровья и высокого уровня физических качеств школьникам необходим двигательный режим в который должны входить не только физические упражнения и специальная гигиена и диета, но и развивающие ловкость спортивные и подвижные игры. 

С давних пор игра составляет одну из основных сфер жизни человека. Она дает ребенку возможность познать мир, воспитывает, делает процесс обучения более интересным. Игра – самый увлекательный способ обучения, формирования детской души, развития физических сил и возможностей.

Подвижные игры в летний каникулярный период на свежем воздухе занимают основное место. Дети 7-9 лет уже хорошо владеют всеми естественными движениями, необходимыми в играх (бег, прыжки, ходьба). Мускулатура детей в возрасте 7-9 лет еще плохо развита, они быстро утомляются, поэтому физические упражнения должны быть строго ограничены, и по возможности иметь игровую форму. Дети 7-9 лет очень подвижны, но быстро теряют интерес, если упражнение или игра требуют сосредоточенности или представляют для них сложность. Поэтому используются игры с небольшим количеством правил. Основной интерес у детей этого возраста вызывают игры, где они могут проявить быстроту и ловкость, координацию и меткость. 

Последовательность подвижных игр нужно заранее планировать, идти от простого к сложному. Нужно в процессе игр постоянно помнить о воспитывающих возможностях и умело использовать их. 

Необходимо следить за дозировкой нагрузки на детей. 

Саморегуляция двигательной активности у детей постоянна. Устал – отдохнул, надоели одни движения – сменил на другие. Мышцы работают попеременно, происходит активный отдых. Детям необходимо играть, двигаться, развиваться. Учеными замечено: у дошкольников и школьников, кто много играет (занимается спортом), лучше движется процесс общего развития, формирования понятий (они лучше учатся) и легче, чем у пассивных.

Еще Платон говорил о том, что дети до 10 лет должны развиваться в основном физически, и тогда, по мнению мыслителя, в дальнейшем им не понадобятся доктора. Подвижная игра развивает ребенка, но, в отличии от физических упражнений, не надоедает ему благодаря своему занимательному характеру.

Использование подвижных игр в качестве средств и методов спортивной тренировки позволяет решить задачи психической и моральной подготовки. Постоянное преодоление разнообразных препятствий, действуя в усложненных условиях, формирует морально-нравственную основу поведения занимающихся. Здесь воспитываются черты спортивного характера, отличающегося особой целеустремленностью и способностью к полной мобилизации в необходимых ситуациях. 

Среди различных видов физкультурно-оздоровительной работы особое место занимает проведение подвижных игр. Известно, что в результате учебной деятельности, связанной с длительным поддержанием статической позы, у обучающихся развивается утомление, нарушается активность внимания, замедляется и становится поверхностным дыхание. Регулярное проведение игр-аттракционов повышает тонус всего организма, восстанавливает работоспособность, что на последующих занятиях способствует более высокой сосредоточенности и усилению внимания к заданиям педагога, содействует лучшему восприятию проходимого материала и продуктивности учебной работы.

Подвижные игры (игры-аттракционы) – это самодеятельные детские игры. Оборудовать их очень просто, инвентарь легко изготовят сами обучающиеся на занятиях детских творческих объединений художественной направленности. Если сопроводить игры-аттракционы описанием правил, дети могут играть самостоятельно, без руководителей.

Игры-аттракционы способствую развитию внимания, настойчивости, ловкости, меткости, глазомера, ориентировки в пространстве и других качеств, необходимых в жизни и трудовой деятельности.

Игры-аттракционы не требуют длительной подготовки, специальной тренировки участников, поэтому могут с успехом применяться на спортивных площадках в лагерях отдыха, на дворовых площадках, во время прогулок, в детских парках, во время Дней здоровья. 

2.Организация и проведение соревнований на дворовых площадках

При организации и проведении соревнований в дворовых, школьных, отрядных коллективах следует учитывать следующие моменты:

Сроки проведения соревнований – от этого может зависеть система проведения соревнований (круговая, Олимпийская или смешанная);

Деление на команды  - способы деления, соблюдение принципа справедливости (соответствие участников команд по возрастному и половому признаку) и т.п.;

Выбор капитанов – капитан непосредственный помощник организатора, а лишний помощник никогда не помешает;

Организация судейства – прежде, чем приступить к судейству, нужно определить статус игры – спортивная или подвижная. Это позволит решить проблему с вариативностью правил;

Подведение итогов – если Вы, мой друг, взялись организовывать досуг самого эмоционального слоя населения России – детей, то подведение итогов должно быть под стать участникам, а о форме подведения, да и обо всем обозначенном чуть ниже.

Итак, самый первый вопрос, который возникает у организаторов, чаще всего как у классика – ЧТО ДЕЛАТЬ? Ну а точнее, во что играть? На самом деле игр великое множество и делятся они на:

Спортивные и подвижные – например волейбол и «пионербол»;

Командные, некомандные, смешенные – «пионербол», «салки», «шишки, желуди, орехи»;

Подвижные, малоподвижные, спокойные – «салки», «море волнуется», «угадай, чей голосок»;

С элементами бега, прыжков, метаний – «салки», «лиса и куры», «попади в мишень»;

Игры, подводящие к спортивным – «мяч капитану» (используется специалистами физической культуры для обучения игры в баскетбол);

Игры типа эстафет – «встречная эстафета», «вызов номеров»;

Прикладные игры – «зарница».

Я думаю, что каждый понимает, все игры описать в одном пособии просто не реально. Поэтому, где же все таки их (игры и  их описание) взять? Во-первых существуют учебники и учебные пособия, найдется ли время и желание их штудировать другой вопрос. Если поднапрячь свою память, вспомнить свое детство и уроки физкультуры, то десяток, другой игр воскресить можно. А так же рядом с нами находится великий кладезь информации – родители и родители наших родителей – бабушки и дедушки. Поверьте, их детство проходило во дворах и на улице, в деревнях и пионерских лагерях, информация, хранящаяся в их головах по теме игр, составляет не один гигабайт, а много больше, ведь тогда не было и в помине ПК и DVD. Телевизор и тот был редкостью, а если у кого и стояло на тумбе черно-белое чудо, то оно вещало всего на два канала. Да и кто против креатива, прояви фантазию и придумай свою игру! Сам был свидетелем, как на свете появились такие игры как «Могиканиада» и «Пляжные заползы». Фантазируй, размышляй, советуйся с друзьями, и «…кто ищет, тот всегда найдет!»

Ну, а теперь, обо всем по порядку.

Сроки проведения соревнований зависят в первую очередь от вида соревнований. Вид соревнований определяет по какой системе соревнования будут проводиться. В дельнейшем Вам станет ясно, что круговая система требует больших затрат времени чем Олимпийская. Поэтому, в зависимости от временных возможностей и следует определять тот или иной тип соревнований.

Различают несколько видов соревнований: чемпионат, турнир, (проводятся по круговой или смешанной системе), блиц-турнир, первенство, кубковые встречи, (проводятся по Олимпийской системе (системе с выбыванием)), товарищеские встречи (по предварительной договоренности). 
Круговая система проведения соревнований – каждая из команд должна провести встречу со всеми заявленными командами. Для проведения соревнований по данной системе нужно составить турнирную таблицу:


	 
	А
	В
	С
	Очки
	место

	Команда А
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	Команда В
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	Команда С
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За победу, ничью, поражение, не явку команда получает определенное количество очков, в результате выигрывает команда, набравшее большее количество очков. При одинаковом показателе судят по встрече между данными командами, при ничьей в данном случае победитель определяется по разнице забитых и пропущенных мячей. Случаи, когда и этот показатель одинаков редки, но теоретически возможен. Тогда организаторами принимается решение переигровки данными командами или делится одно место на двоих.

Кубковая или Олимпийская система – различают систему с определением победителя и систему с определением всех мест. В данной системе в следующий круг соревнований выходит только победитель, который встречается с победителем другой пары. Проигравший или выбывает из соревнований, или продолжает борьбу за низшие места. 

Смешанная система объединяет в себя две предыдущие и позволяет более объективно определить победителя. Чаще всего сначала проводят соревнования в «круге», а финальные встречи по кубковой системе.

Деление на команды. Казалось бы, что сложного взять и разделить количество детей пополам, бросить им мяч и соревнования начались. Но могут возникнуть проблемы взаимоотношений, разновозрастности и уровня подготовки. Поэтому в зависимости от ситуации организатор может применить следующие способы деления на команды:

По выбору капитанов

По жребию

По расчету

По назначению руководителя

По половому принципу

По возрастному критерию

Каждый способ хорош по-своему в определенных условиях и мастерство организатора в правильности подбора команд.

 Выбор капитанов. Еще раз повторимся в том, что капитан – первый Ваш помощник. Он организует команду, решает спорные вопросы, представляет команду на принятии судейских решений. Он авторитет в команде, ее душа и покровитель. Существуют следующие способы определения капитанов:

По желанию

По назначению руководителя

По голосованию

По жребию

По результатам предыдущих соревнований

Опять же, каждый из способов хорош в своей ситуации, и должен применяться к конкретной ситуации и конкретным детям.

Организация судейства. Выше была озвучена фраза о том, что прежде нужно определиться со статусом игры. Дело в том, что любая спортивная игра имеет свои правила, утвержденные международной Федерацией (в футболе – FIFA, в баскетболе – FIBA, в волейболе – FIVA и т.д.). И если Вы заявляете о СПОРТИВНОЙ игре, то должны неукоснительно соблюдать эти правила. Если же, в силу каких либо причин (несоответствие инвентаря, площадок, количества игроков и пр.) вы правила не соблюдаете, то игра принимает статус ПОДВИЖНОЙ, но это не беда, а даже наоборот, большой ПЛЮС – поскольку вы можете менять правила по своему усмотрению и применительно к конкретной ситуации.

Дальше собственно о судействе. Во-первых, оно должно быть справедливым, беспристрастным и объективным. Судьи должны быть компетентны, и будет здорово, когда на открытии соревнований они произнесут клятву судей. Судей можно привлекать из друзей, детей, родителей участников, при условии, что не будут судить «своих», что, я думаю, каждый прекрасно понимает.

Подведение итогов. Итоги – главный момент соревнований. Накал страстей еще не угас, впереди радость побед и горесть поражений. И чтобы увеличить феерию от победы и скрасить отрицательные эмоции проигравших организаторы должны проявить максимум такта, фантазии, креативности. Очень просто, когда есть средства – купил каждому приз по заслугам и свободен. А если финансы поют не только романсы, но и, иногда, вовсе молчат? Есть несколько вариантов решения данных проблем.

 Формирование призового фонда – назначение стартового взноса. Понятно, что и здесь огромной денежной суммы получиться не может. Но на безрыбье и рак – щука.

 Изготовление призов участниками соревнований. Как не банально, но и это имеет место быть. И подарок ценен своим коллективным творчеством.

 Привлечение сил своих друзей и коллег. Компьютер сейчас есть почти у каждого, и изготовление грамот, памятных медалей и буклетов с фотографией победителя, не сильно Вас разорит.

 Привлечение общественности (ЖЭКи, жилищные кооперативы и др.) всегда найдут часть средств на радость детям.

Но даже и при полном отсутствии средств подведение итогов может запомниться своей эмоциональностью.

И помните: ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ ВАС И ВАШЕЙ ФАНТАЗИИ – ДЕРЗАЙТЕ!!!

Подвижные игры, которые рекомендуются для организации досуга подрастающего поколения.

СПОРТИВНЫЕ ИГРЫ:

Футбол, мини футбол – данные игры хороши тем, что не требуют обязательное наличие стадиона. Ровная площадка, условное обозначение ворот и азартное дерби Вам обеспечено. Волейбол – рекомендуется для старших детей, т.к. интересной игра будет только при условии владения отдельными элементами сложной техники волейбола (нападающий удар, блокирование, подача). Баскетбол – два кольца, б/б мяч наличие минимум десяти игроков и подрастающее поколение NBA будет завидовать вашему мастерству! Городки – по праву называются спортивной игрой, поскольку все атрибуты СИ присутствуют: наличие Федерации городошного спорта, правил, утвержденных Федерацией, соревнования Всероссийского и Мирового масштаба.

ИГРЫ, ПОДВОДЯЩИЕ К СПОРТИВНЫМ.

Пеле-шоу – из названия понятно что данная игра (а точнее массовое зрелищное мероприятие) готовит будущих футболистов. Данная игра представляет собой серию соревновательных моментов, на определение лучшего, самого техничного игрока. Включает в себя конкурсные задания на умение жонглировать мячом ногой, коленом, головой и т.д., умения вести мяч, выполнять точные передачи, бить по воротам из различных положений и соревнования на виртуозное владение мячом. 

Посредством данной игры можно определить лучших футболистов коллектива, и просто разнообразить досуг.

Пионербол – игра, подводящая к волейболу, соответственно и правила должны быть как в волейболе. Одно простое отличие – мяч не отбиваем, а ловим. Подаем не ударом по мячу, а броском.

К баскетболу подводящих игр, достойных внимания, следует выделить три:

Мяч капитану – командная игра, позволяющая закреплять и совершенствовать отдельные навыки баскетбола (ведение, передачи). Две команды располагаются на ровной площадке, предварительно разместив своих капитанов за лицевой линией соперника. Задача команды, используя определенные элементы техники передать мяч своему капитану. За каждый полученный капитаном мяч – команда получает очко.

Девятка – игра, позволяющая совершенствовать навыки бросков по кольцу. Со штрафной линии участники игры, в оговоренной последовательности, бросают мяч по кольцу. В случае попадания участник получает очко. При промахе по кольцу бросает следующий участник, причем с того места, где поймает мяч после отскока. Если при отскоке мяч касается пола, то игрок делает столько шагов в направлении от кольца, сколько раз мяч коснулся поверхности площадки. Побеждает тот, кто первым набирает девять очков.

Street ball – мини баскетбол, уличный баскетбол – другие названия этой игры. Условно можно назвать подвижной, ведь по данной игре проводятся даже чемпионаты мира. Но тем не менее очень удачное решение организации различных соревнований на дворовом уровне. 

Игра 3х3 на одно кольцо, до 16 очков или 20 минут «грязного» времени. Отличие от правил баскетбола в набранных очках: со штрафного, с игры – 1 очко, из-за красной линии – 2 очка. После подбора мяча с атаки соперника нужно либо вывести мяч за 6-ти метровую линию, либо выполнить 2 передачи перед своей атакой. И ГЛАВНОЕ правило – FEARE PLAY (честная, справедливая игра): каждый, нарушивший правила должен честно в этом сознаться, отдав мяч сопернику.

ПОДВИЖНЫЕ ИГРЫ:

На самом деле, описание всех подвижных игр можно найти в специальной литературе. Мы с Вами рассмотрим, на мой взгляд, самые удачные и популярные.

Салки – один догоняет другого, при касании его рукой последний становится водящим. Варианты: салки повторялки – убегающий выполнят какие-либо движения, которые должен повторить догоняющий; салки попрыгалки – все передвижения осуществляются различными видами прыжков; салки дай руку – водящий не может салить игрока, держащего за руку партнера.

Воробьи вороны – участники делятся на две команды. Одна команда – воробьи, другая вороны. Встают спиной друг к другу, когда ведущий называет «во-ро-бьи», те бегут в свой дом (за линию, нарисованную в 10 м от построения), «вороны» догоняют их. «Воробьи», которых коснулись «вороны», становятся «воронами». И так же с точностью до наоборот при команде ведущего «Во-ро-ны». Для разнообразия вариантов игры при стартовом положении ведущий может требовать выполнения различных заданий, для создания отвлекающего маневра.

Шишки, желуди, орехи – на площадке рисуются кружки-места, по количеству участников за исключением ведущего, в колонну по три или в три луча. 

По команде «шишки», между собой местами меняются участники, занимающие места «шишек». Водящий стремится занять освободившееся место. Участник, оставшийся без места, становится водящим. Таким же образом ведущий проигрывает с «желудями» и «орехами». Далее следует смешивать команды «шишки желуди», «орехи шишки», «шишки желуди орехи».

ИГРЫ, С ЭЛЕМЕНТАМИ ЭСТАФЕТ:

Вызов номеров – участники делятся на три – четыре команды, встают в колонны и рассчитываются по порядку, запоминая свой номер. Ведущий называет произвольный номер, участники соответствующие данному номеру бегут до ориентира и обратно (или выполняют какое-нибудь задание). Пришедший на финиш первым приносит очко своей команде. Можно вызывать по 2-3 номера.

Нужно заметить, что все эстафеты мы описать не сможем чисто физически, да и не хотелось бы отнимать у Вас возможность подумать, посочинять, открыть ноу-хау. Эстафеты можно проводить с мячами, с булавами, с набивными мячами и мячами в любом сочетании. Хороши в эстафетах обручи, скакалки, теннисные ракетки, а так же различные препятствия естественного и искусственно созданного ландшафта. Большое поле деятельности в эстафетах с воздушными шарами, на пляже, комбинированных эстафетах.

При проведении эстафет нужно руководствоваться одним правилом:

НЕЛЬЗЯ ВКЛЮЧАТЬ В ЭСТАФЕТЫ ТЕХНИЧЕСКИЕ ЭЛЕМЕНТЫ ДВИГАТЕЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЙ, КОТОРЫЕ НЕ СФОРМИРОВАНЫ У УЧАСТНИКОВ (НАПРИМЕР, ВЕДЕНИЕ МЯЧА В БАСКЕТБОЛЕ) И КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ (НАПРИМЕР, 10 ПРИСЕДАНИЙ).

3.Сборник игр-аттракционов для дворовых площадок

Аттракционы с мячом
«Перейди мячи»
Пять-шесть набивных мячей разместить на одной линии с интервалами 0,5-1,5 м. Играющий запоминает расположение мячей, поворачивается кругом и движется спиной вперед. Задача – обойти и не задеть мячи. Кто выполнит задание, тот победитель. Расположение мячей каждый раз меняется.

Варианты. 1. Увеличить количество мячей (для старших школьников). 2. Продвигаться спиной вперед, перешагивая через мячи. 3. Продвигаться спиной вперед с завязанными глазами.

«Достань шарик»
Сесть на стул, держа ноги под прямым углом к полу. Слева у ног положить на пол шарик. Наклониться, пропустить правую руку позади ног и, не поднимаясь со стула достать шарик. Это, оказывается, нелегко! 

«Проведи мяч»
Играющий, двигаясь по полу, должен провести мяч баскетбольным дриблингом по рейке гимнастической скамейки. Побеждает игрок, которому удалось это сделать.

Варианты: то же, но игрок двигается по рейке, а мяч ведет по полу. Продвигаясь по доске наклонной скамейки, провести мяч вверх или вниз.

«Попади в мяч»
Играющие делятся на две команды и становятся в шеренги, лицом друг к другу. Расстояние между шеренгами 8-10 м. 

Посередине табуретки лежит волейбольный мяч. У каждого из игроков по малому мячу. По сигналу учителя игроки одной команды выполняют броски, стараясь сбить волейбольный мяч. Если кому-нибудь удастся сбить мяч, то команде засчитывается 1 очко. Затем начинает броски другая команда. Выигрывает команда, набравшая больше очков. 

«Сбей отскоком»
В 2-5 м от стены (дистанция зависит от возраста и опыта играющих) ставят городок, кеглю, надувную игрушку. Задача: бросить мяч о стену так, чтобы, отскочив, он сбил установленный предмет. У кого будет больше успешных попыток из пяти? Кому потребуется меньше попыток, чтобы сбить предмет пять раз?

Бросать мяч можно с любой точки.

Вариант: поставить на некотором расстоянии от стены ящик, коробку, корзину, положить обруч. Задача: попасть мячом в цель.

«Не урони мячик»
На линии старта каждый участник игры получает две палочки. Затем играющие становятся парами и палочками зажимают мяч, чтобы он не упал. Каждая пара должна пробежать быстрее своих соперников, не уронив мячик. Если же мячик упал, надо остановиться, поднять его, положить на палочки и снова бежать. Дистанция бега 15-20 м. 

«Брось и поймай»!
Играющий держит мяч за спиной двумя руками. Наклоняясь вперед, он бросает мяч через голову вверх и вперед. Теперь надо успеть распрямиться и поймать падающий мяч. Каждому дается, скажем, по пять попыток. Победит тот, у кого больше попыток успешных.

Варианты игры: мяч можно бросить о стенку (если нет окон) с расстояния в несколько метров – и ловить его, когда он отскочит; можно забрасывать мяч на покатую крышу (сарай, гараж, навес) – и ловить его, когда он скатится.

В игру можно вносить усложнения. Например, дается задание: перед тем как поймать мяч, надо несколько раз хлопнуть в ладоши. Или сделать полный поворот кругом (когда мяч бросают о стенку или кидают на крышу). 

«За двумя зайцами»
Участник, взяв в каждую руку по мячу разного цвета или размера, принимает положение ноги врозь, руки в стороны. Не сходя с места и не наклоняясь, он должен поймать мяч после одновременного удара ими о пол, причем, мяч, брошенный правой рукой, надо поймать левой и наоборот. 

«По туннелю»
Расстояние до ориентира 15 м. 10 играющих располагаются друг от друга на расстоянии 1,5 м. После свистка все играющие принимают положение – упор лежа, а первый играющий посылает мяч по туннелю, образованному играющими; десятый, поймав мяч, бежит, перепрыгивая через каждого лежащего, и катит мяч девятому, а сам ложится в положение упор лежа.

Выигрывает та команда, которая быстрее выполнит задание.

Аттракционы с различным инвентарем и без него

«Поединок на ракетках»
В этой игре на ловкость участвуют двое. Каждый играющий получает по ракетке. Ракетки могут быть от настольного тенниса или самодельные. На каждую из них кладется кубик или плоская игрушка небольшого размера.

Играющие, взяв ракетку в левую руку, отводят ее в сторону. По сигналу, свободно передвигаясь, они пытаются взять кубик с ракетки соперника, не уронив при этом свой.

Победителем в поединке считается тот, кто сумеет раза подряд снять кубик с ракетки партнера. 

«За черту»
Играющие становятся друг к другу спиной, скрестив руки в локтях. Перед каждым на расстоянии одного метра проводится черта. Задача: упираясь в пол ногами, постараться вытолкнуть своего соперника за черту. 

«На одной ноге»
В большой круг, начерченный на земле, входят участники поединка. Каждый из них становится в исходное положение: правую руку, согнутую в локте, прижимает к туловищу, а левую ногу подгибает и берется за нее левой рукой, обхватив щиколотку.

Раздается сигнал – и противники, подпрыгивая и толкая плечом в плечо, пытаются вытеснить друг друга за линию окружности. Побежденным считается тот игрок, который выйдет из круга или, находясь в кругу, опустит на землю левую ногу. 

«Быстрей перетяни»
Два стула ставятся спинками друг к другу на расстоянии 1-1,5 м. На полу под ними в одну линию кладется скакалка так, чтобы ее концы были у передних ножек стула. Двое садятся на стулья спиной друг к другу и поднимают руки вверх. По сигналу они наклоняются вперед и хватают скакалку за конец. Кто успеет схватить первым – победитель.

